

荣邦乡加好村300亩百香果基地。



行走的「百度」百香果

文/海南日报记者 王迎春



百香果挂果。

(本版图片均由受访者提供)



符君伟在果地拍摄百香果科普视频。

百香果种植地的伯乐 北纬19°的黄金带产区

在2017年之前,白沙黎族自治县荣邦乡从未栽种过百香果,在符君伟的童年记忆里,这种馥郁酸甜的果实被称为“灯笼果”。

大学毕业后,符君伟先后在品牌包装设计、电商领域深耕,逐渐在海口电商界闯出一番天地,不仅创办了海南绿野鲜送农业有限公司,还被推举为海南省农业电子商务行业协会秘书长。

他与百香果的缘分始于2018年,那时白沙在做规划,准备大力发展战略性新兴产业,符君伟受邀返乡指导产业发展。“我是从这里走出来的黎家孩子。”符君伟一直想着有机会能够回到家乡为家乡的发展出一份力。

在调研过程中符君伟发现,位于白沙西北端的荣邦乡,本来就有野生百香果的踪迹。再次深入钻研后,他有了一个十分惊喜的发现:作为全球百香果发源地的巴西地处南纬19°,与位于北纬19°的荣邦乡在年均温度、降雨量与光照时长方面惊人的相似。这让他更加坚信,荣邦乡一定是北半球百香果种植的天选黄金带产区。

2019年,符君伟下定决心投资百香果产业,和荣邦乡开展深度合作。他充满“野心”,从种植到营销,他想打造的是能走得更远的精品果,不过眼前最重要的是种植出高品质的百香果,荣邦乡选择了甜度和口感都属上乘的小黄金品种。

符君伟引进台湾管理模式,采用高起垄、垂帘式挂果;聘请台湾专家,生产“吃鸡蛋喝牛奶的百香果”——用生物菌技术生产液肥。通过水肥一体化进行根部滴灌,汲取了生物酵素营养的百香果果皮亮泽,果香浓郁,果肉饱满易爆浆,最适合直接鲜食。2019年,第一批果采摘,一面市就是“王者”。

在县、乡政府的支持下,目前投资500万元的百香果种苗场正在紧锣密鼓的建设当中。“通过不断的探索与实践,目前我们已经找到了更适合本土生长的种苗,其中钦蜜9号就是今年卖爆的品种,期待在未来荣邦1号也能早日惊艳市场。”符君伟对百香果的市场愈发充满信心。

新果农的工匠精神 把百香果做成艺术品

5月是百香果采摘的旺季,符君伟的忙碌程度是以分秒来计算的。话聊不到五句就有接踵而至的电话打进来,一天里头从岛东跑到岛西,这些都是符君伟的常态。但即便如此,作为一名产品经理,在这个阶段,很多环节他还是坚持亲力亲为。

“我们线上的订单已经爆了。”供不应求,是符君伟这个新农人“甜蜜的烦恼”。刚从东方市回来的他顶着烈日直奔俄朗村地甫基地,这里有他第一次尝试种植的30亩百香果基地。符君伟组织几位工人,指导他们打包百香果,“这都是有技巧的,折纸盒就有一套标准动作。”从严格选果到精心包装,逐一贴上标签后再装盒,在一旁的海南日报记者见证了一盒特级果的诞生。

分级包装,是荣邦百香果的“财富密码”。代表着特级果的黑金包装简约大方,但元素却不少:竖版的“荣邦百香果”五字由海南省书法家协会副主席苏文殷题写,右上部的镂空可以窥见饱满亮泽的百香果风貌,“白沙良食”和“绿野鲜送”的印记也保证了品质,整体外观记忆点十足。

值得一提的是背面的文字,是符君伟用心写下的几段话,遵循自然规律的理念,迎合了当下人们追求慢节奏健康生活的追求。礼盒表里如一,里面码放的是优选15颗“大码”百香果。而这一盒特级果的价格在线上可以售卖到238元,约65元/斤,在同行看来简直是“天价”。

“包装是区别品质最直观的视觉体验。”符君伟分享着自己的营销策略。在另外几种包装中,15颗的优级果包装和20颗的中级果包装都以清新活力的黄绿为主基调,边上还附有黎族图腾。虽然果实个头逐级减小,但较为亲民的价格却让它们加冕了“销量之王”。

符君伟不仅是荣邦乡千余亩百香果种植的“技术总监”,更是荣邦乡百香果的“总设计师”。“只做百香果,而且要做精做透”是符君伟从未变更的初心,把百香果做成艺术品,这也是一個新果农的工匠精神。



黄金百香果。

不为种植而种植 一条完整扶贫产业链

走进百香果基地,一垄垄的果架星罗棋布,略显青涩的百香果像是巨大的乒乓球缀满枝条。今年百香果身价“暴涨”,它们被寄托了下一个花期的厚望。

不到三年的时间,荣邦乡已成为海南百香果产业核心区,是全海南最大的百香果种植基地。“我们不为种植而种植,而是以销带产,振兴乡村。”合作伊始,符君伟就将公司与村集体紧紧绑在一起。俄朗村投入村集体资金72.2万元,由海南绿野鲜送农业有限公司进行经营管理,在5年内分年度返还本金+收益,每年给予贫困户分红。

这种采用“党支部+合作社+贫困户”的运营模式,形成了一条从种植到销售的完整扶贫产业链,荣邦百香果这一特色农产品成为当地贫困户收入的主要来源。

百香果基地采用专业化、精细化、数字化管理,专注精品果的荣邦百香果名声大噪。加上电商起家的符君伟是个营销“鬼才”,线上新客、回头客络绎不绝,线下大渠道销售不断扩张。

除了多方位、全媒介的立体宣传,荣邦百香果的“网红”之路还有许多完善的配套服务一起助力。比如设立于海南省西线高速路口的白沙荣邦农产品交易中心有着交通便利的优势,能够根据订单需求快速发货;而最近正在引入的智能化分选设备可以对百香果的成熟度、果色、大小、糖度一次性进行分级筛选。

接下来,荣邦乡还将着手打造全国首个百香果小镇,规划建设集5000亩规模化种植园、海南百香果大数据展示交易中心、省级百香果种植示范基地、自贸港西部综合育苗基地、百香果分拣集散中心、百香果休闲采摘基地、百香果深加工基地等7项内容,这一特色旅游体验区项目旨在推动农旅结合。在乡村水果街、百香果采摘区、百香果文化长廊等规划下,未来的荣邦乡将是“满城尽带黄金果”之景。■